








একজন ল োক বসে বসে বোড়িটি

পোহোরো ড়িসেন
ড়িশুটি লিওয়ো টি লক ধোক্কো

ড়িসয়ও েরোসে পোরসে নো

ড়িশুটিসক লেসন ড়নসয় যোসে



বো কটি বই পিসে ল োকটি মোথোয় লবোঝো ড়নসয় িোড়িসয় আসে দুইজন ফুেব  লে সে

ড়িত্রগুস ো লিসে কী মসন হসে ? প্রসেেকটি ড়িত্রই কোজ করো  মসন হসে ? ড়কন্তু ড়বজ্ঞোসনর ভোষোয় কোসজর একটি সুড়নড়ি িষ্ট অথ ি আসে। কোজ েেনই হসব যেন লকোন বস্তুর উপর ব  প্রসয়োসে েোর অবস্থোসনর পড়রবেিন হসব। 
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ড়িত্রগুস ো লিসে কী মসন হসে ? প্রসেেকটি ড়িত্রই কোজ করো  মসন হসে ? ড়কন্তু ড়বজ্ঞোসনর ভোষোয় কোসজর একটি সুড়নড়ি িষ্ট অথ ি আসে। কোজ েেনই হসব যেন লকোন বস্তুর উপর ব  প্রসয়োসে েোর অবস্থোসনর পড়রবেিন হসব। 
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কোজঃ লকোন বস্তুর উপর ব লপ্রোসয়োসের ফস যড়ি বস্তুটি বস র

ড়িসক েসর যোয় েোহস ব এবং েরসনর গুনফ দ্বোরো কোসজর

পড়রমোপ করো হয়। অথ িোৎ

কোজ = ব  েরন

W = F  S
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Scos𝜃

কোজঃ লকোন বস্তুর উপর ব লপ্রোসয়োসের ফস যড়ি বস্তুটি বস র ড়িসক

েসর যোয় েোহস ব এবং বস রড়িসক েরসনর উপোংসির গুনফ সক

কোজ বস । অথ িোৎ

কোজ = ব  × বস রড়িসক েরসনর উপোংি

SCosFW 



বস র দ্বোরো কোজ = ব  × বস র

ড়িসক েরসণর উপোংি।

বস র ড়বরুসে কোজ = ব  × বস র ড়বপরীে 

ড়িসক েরসণর উপোংি।



কোজ = ব × েরণ

= ভর × েরণ × েরণ

= ভর ×

= ভর ×
বেগ

সময়
× েরণ

× েরণ
সরণ

সময় × সময়

∴ W  = M ×
𝐿

𝑇×𝑇
× 𝐿

∴[W] = [ML2T-2]

মোত্রো েমীকরণঃ এককঃ

∴কাজের একক = Kg×𝑚2 × 𝑆
− 2

= N×𝑚
= Joule 



লকোন বস্তুর উপর F ব লপ্রোসয়োসের ফস যড়ি বস্তুটি বস র ড়িসক

Scos𝜃 েসর যোয় েোহস ব এবং বস রড়িসক েরসনর উপোংসির

গুনফ ই হসব কোজ । অথ িোৎ

∴ কোজ = ব  × বস রড়িসক েরসনর উপোংি 

SCosFW 
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অড়ভকষ ি বস  কোজ হওয়োর কোরণ
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কোজ = ব  × বস র ড়িসক েরসণর উপোংি

কোজ = অড়ভকষ ি ব  × আসমর েরণ

W =  F × h
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পৃড়থবীর েরসণর ড়িক

মহোকষ ি বস র ড়িক

মহোকষ ি বস  কোজ নো হওয়োর কোরণ

কোজ = ব  × বস র ড়িসক েরসণর উপোংি

কোজ = মহোকষ ি ব  × পৃড়থবীর েরণ×cos900

কোজ = 0

এ লেসত্র কোজ েম্পোড়িে হয় নোই।



কোজ ব সে কী বুঝোয়?

রড়হম বৃত্তোকোর পসথ ১০ ড়মড়নে ি োর পর পূসব ির

অবস্থোসন ড়ফসর এস েোর কোসজর পড়রমোন কে?।



 বস র দ্বোরো কোজ এবং বস র ড়বরুসে কোজ ব সে কী বুঝ?

 লকোন ব্যড়ি একটি বস্তুর উপর 10 N ব  প্ররসয়োে করোয় বস্তুটি 

বস র অড়ভমুসে 10m েসর লে । ঐ ব্যড়ির কোসজর পড়রমোন কে 

হসব?



 কোজ ব সে ড়ক বুড়ঝ?

 কোসজর প্রকোরসভি ব সে ড়ক বুড়ঝ?

 কোসজর মোত্রো ও একক ।

 অড়ভকষ ি ও মহোকষ ি ব দ্বোরো কোজ । 



লকোন লকোন উিোহরসন কোজ হসয়সে এবং লকোন লকোন উিোহরসন কোজ হয়ড়ন

এবং লকন? 

 রেন এক প্যোসকে বই হোে ড়িসয় ধসর িাঁড়িসয় আসে

 নীরু একটি ভোরী ব্যোে লক ড়িঁড়ি ড়িসয় উপসর উঠোসে

 লেোট্ট ড়রড়ম লজোসর লিয়ো সক লঠ সে

 ড়মেো পিোথ িড়বজ্ঞোন বইেোনো লক লঠস লেড়বস র উপর ড়িসয় এক প্রোন্ত

লথসক অন্য প্রোসন্ত ড়নসয় যোসে



 ৬০ লকড়জ ভসরর এক জন ল োক ড়েড়ি ড়িসয় ১৫ লেসকসে েোসি

উসঠ। ড়েড়িসে ধোপ েংখ্যো ২০ টি এবং প্রড়েটি ধোসপর উচ্চেো ২০

লেড়িড়মেোর ।

ক) ল োকটি কে উচ্চেোয় উসঠড়ে ?

ে) ঐ ল োসকর ওজন কে ?

ে) েোসি উঠসে ল োকটি কে কোজ কসরড়ে ?

ঘ) ড়েড়ি ড়িসয় উপসর উঠসে কষ্টকর লকন? ব্যোখ্যো কর ।










